

《20岁温州女留学生在泰国遇害》后续

第一次离开小镇外出求学就出事了 看到女儿在泰国的遗物 爸爸崩溃了



小金社交媒体内容截图

本报记者 盛锐 贾晓雯 汪子芳

浙南小镇——温州苍南钱库镇老街附近的小巷里,再也听不到熟悉的琴声和歌声了。

今年3月8日,20岁的温州苍南女孩小金入境泰国某大学就读音乐专业。这是她20年来第一次离开镇子外出读书,原本只打算待满一个月就回国。

父母一起目送她上飞机,谁能想到,这竟是永别。

3月底,小金在泰国被3名中国绑匪绑架杀害。绑匪杀害小金逃回国后,还在3月31日向小金的父母索要赎金。

4月5日,温州市公安局发布警情通报,3名嫌犯4月3日在湖北襄阳被抓获,目前已被刑拘(详见昨日本报4版)。

一个年轻生命的突然消逝,让整个小镇都陷入了悲伤。

第一次离开小镇外出读书 原打算待满一个月就回国

小金出事后,奶奶翻出了孙女的衣服,默默坐在沙发上整理:“这些都是孩子的衣服,楼上还有很多……”

粉色的仙女长裙、白色的高领毛衣、还有青绿色的演出服……都被翻了出来。

“原本计划一个月就回来了。”小金爷爷告诉本报记者,这是小金20年来第一次离开镇子外出读书,“出生、小学、初中、高中都在镇里。”前两年受疫情影响,小金一直在上网课。这次小金去泰国,原本只打算待满一个月就回国。

“出发前,叔叔伯伯请她吃了饭,大家包了红包为她饯行,儿子和媳妇送她去宁波坐飞机,一家人还玩了几天,开开心心地去,怎么就发生这种事了。”说着说着,爷爷拿出纸巾,擦了擦眼泪。

仔细算起来,这两天原本该是小金回国的日子。

爱弹琴爱唱歌爱一切美的东西 那个乖巧单纯的女孩再也回不来了

“少女不惧岁月长,永远二十岁赶朝暮。”这是小金的社交账号上留下的文字。

2022年夏天的她化着精致的妆容,穿着漂亮的小裙,在绿油油的草地上举行了二十岁生日派对。

评论区还留下了这么一句话,“有且仅有一次浪漫的二十岁”。

遗憾的是,这成了她过的最后一个生日。

从小金发布的内容可以看出,这是个爱美的小姑娘,经常去镇上的美发沙龙修剪自己长长的头发,还和一

泰国温州商会一直陪着小金的亲人,处理与当地对接事宜。4月4日凌晨2点多,商会成员在机场接到了小金的爸爸、伯伯和舅舅,当天商会会长等人一起陪着他们前往大使馆、警局,之后还前往抛尸地点,以及小金被害的房子查看情况。

4月6日下午,泰国温州商会秘书长陪同小金的家属前往小金生前所在的大学整理遗物,家属见过学院院长之后前往小金的宿舍。

“看到女儿的遗物,爸爸的情绪波动很大。”秘书长告诉记者,两个多小时的时间里,爸爸一直很悲伤。

接下来几天,泰国温州商会副会长等人将陪同小金的家属料理相关后事,等8日遗体火化之后,商会会协助小金家属去外交部和大使馆做好认证。“到时候,小金爸爸就可以带女儿回国了。”商会秘书长说。

家理发店老板交了朋友。

小金的父母都是音乐老师,她从小就跟着父母学习钢琴和声乐,并有着别样的天赋。寒来暑往,音乐声从生涩到娴熟,如小金的成长。

小金家多年的邻居陈老伯连称惋惜,“一年中仅能碰到几次,都会喊我一声爷爷。结果出国读书却被害,我们真的很心痛。”

这个温州小镇繁华的老街区,从此再也听不到小金的琴声和歌声。

那个大家印象中乖巧、单纯,有音乐天赋的孩子,再也回不来了。

跑了18年,也躲了18年 听到警笛声就颤抖

宁波鄞州一起旧案告破,嫌疑人落网

“我跑了18年,躲了18年,只要一听到警笛声就瑟瑟发抖。”

近日,宁波鄞州公安通报一起案件,潜逃在外18年的逃犯周某刚,在湖南省岳阳市被鄞州公安抓获归案。

至此,这起18年前的命案积案告破,也了却了鄞州公安几代民警的心结。

2005年5月,周某刚以其女友“阿萍”被李某欺负为由,纠集了老乡乐某江、刘某、敖某及涂某军预谋实施报复。5月24日,周某刚伙同多名老乡用砍刀砍击李某头部、背部等十余刀致其死亡。随后,周某刚、乐某江、刘某、敖某及涂某军乘坐钱某事先安排好的摩托车逃离现场。

周某刚等人作案手段残忍,影响极其恶劣。2005年至2009年期间,鄞州公安陆续抓获犯罪嫌疑人刘某等5人,但主犯周某刚一直始终在逃。为抓捕周某刚,侦查民警多次赴贵州、广东、江西等地开展侦查工作,并在全国发布协查通告。

但18年来,周某刚却如同人间蒸发一样,音讯全无。

“当时刑事侦查手段有限,追逃工作并不顺利,但鄞州刑警从未放弃对嫌疑人的抓捕。这个案件像石头一样压在大家心头。”鄞州公安分局刑侦大队负责人表示,“这么多年了,该案的卷宗早已发黄起皱,虽然刑侦民

警换了一批又一批,但追捕嫌疑人的脚步从未停歇,追逃组对上万条线索摸排甄别,为的就是早日破案,还死者及家属一个公道。”

2023年3月,追逃工作出现转机。

在宁波市公安局与舟山市公安局的技术支撑下,一条有价值的线索浮出水面。民警通过循线深挖,线索指向更加清晰。

“周某刚最近在湖南岳阳某地活动。”追逃组立即前往岳阳开展调查,在岳阳市公安局刑侦支队等部门的配合下,经过多日的走访,终于确定了周某刚藏身之处。

“周某刚,还记得18年前的命案吗?”3月6日中午,办案民警出现在岳阳一卫生服务中心院内,将藏身在此处刚要外出的周某刚当场擒获。

“当时年轻气盛,因为一点琐事,在朋友的怂恿下,想都没想就提刀冲出去了……结果,我跑了18年,也躲了18年,只要一听到警笛声就瑟瑟发抖。一看到警察,我就觉得是来抓我的,这种日子真不是人过的。”面对民警的讯问,周某刚悔恨不已,并对犯罪事实供认不讳。

目前,犯罪嫌疑人周某刚已经被依法采取刑事强制措施,等待他的将是法律的严惩。

本报记者 段罗君
通讯员 郑蒙永 包鑫 李瑾



鄞州公安刑侦民警在翻案卷